



牢记历史使命 展现政治担当——扫黑除恶专项斗争系列访谈

# 坚决打赢扫黑除恶关键一役

——访市委常委、政法委书记、市扫黑除恶领导小组组长孟晓雷

滨州日报/滨州网记者 罗军 实习生 康墨 通讯员 杜志超 魏梅峰

开栏的话

开展扫黑除恶专项斗争是一项具有新时代特点的伟大斗争,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署。专项斗争开展以来,我市各级各部门高度重视、迅速行动,破获了一批涉黑涉恶案件,抓获了一批违法犯罪分子,查处了一批黑恶势力“保护伞”,整治了一批治安乱点,社会治安取得明显好转,人民群众拍手称快。

即日起,本报开设“牢记历史使命 展现政治担当——扫黑除恶专项斗争系列访谈”栏目,请市委政法委、市扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位负责同志,以及各县区、市属开发区主要负责同志,介绍专项斗争开展情况以及所取得的成果,以此来彰显全市上下坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗的决心和信心,推动扫黑除恶向纵深推进。

扫黑除恶专项斗争的开展,形成了有力震慑,全市社会治安形势不断向好。今年1至9月份,全市刑事案件发案同比下降5.86%,刑事案件破案率同比上升11.59个百分点,抓获犯罪嫌疑人数量同比上升16.77%。

市委常委、政法委书记、市扫黑除恶领导小组组长孟晓雷说,我市将站在净化政治生态、维护社会稳定、赢得党心民心、夯实执政根基、推进治理能力和治理体系现代化的高度,深入贯彻落实党中央、山东省委决策部署,坚决打赢扫黑除恶关键一役。

## 高位推进与建章立制结合,形成一级抓一级、层层抓落实的有力格局

我市把扫黑除恶专项斗争作为“一把手”工程高位推进,同时建章立制,为开展扫黑除恶专项斗争提供具体指导。

孟晓雷说,在市委、市政府层面,市委常委会、市政府常务会议多次进行专题研究,并列入市委常委会包县重要内容,市委各常委定期调度工作情况,开展专题督导,不断把扫黑除恶专项斗争引向深入。组织开展专题约谈,全市各级党组织主要负责同志逐一约谈同级扫黑除恶专项斗争领导小组、公安机关和下级党组织主要负责同志,被约谈人逐一进行自我评估,形成了一级抓一级、层层抓落实的有力格局。

在全市层面上,我市将扫黑除恶专项斗争列入市委、市政府重大决策部署事项,每季度对各县区(市属开发区)工作开展情况进行督促检查、排名通报;纳入全市经济社会发展综合考核和县区党政同责攻坚项目、重点任务担当作为情况专项考核,把考核结果作为评先树优和确定县区党政领导班子、党政正职干部年度考核等次的重要依据。

在高位推进的同时,我市建立了联席会议、线索排查移送、信息研判调度、重点案件异地办理、信访案件提级办理、责任倒查重点约谈、督导检查、宣传引导八项工作机制,为开展扫黑除恶专项斗争的开展提供了具体指导。

# 蓝绿交融的滨州场馆惊艳第七届山东文博会

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 张丽 解晓龙 曹宁

在第七届山东文博会上,滨州场馆、滨州企业、滨州作品有啥表现,有啥“滨州亮点”,我们一起去看看。

## 蓝绿交融,滨州场馆巧妙地彰显了滨州地处黄蓝“两区”叠加地带的区位优势

“满眼绿”,是远看滨州场馆的第一印象——入口一侧墙壁是巨型的植物墙,绿意盎然。地面也是绿色铺装,越看越舒服。出口处设计有绿色的树木造型。场馆里面,有很多来自大自然的馈赠——草柳编、布老虎,还有大小各异、各具形态的实木家具……

“海之蓝”,是细看滨州展品的又一强烈感受——这边是“薄如纸、白如玉、声如磬”的海洋贝壳,那边是洁白如玉、晶莹剔透的盐雕。它们有栩栩如生的生肖造型,有各式各样家用餐具,更有精美如瑰宝的文化礼品。

在外墙底部,在大屏一侧,细看会发现,有孙子兵法简书造型,浑厚沧桑。在展板中,一组特别显眼的照片就是中国孙子兵法城。

市文化馆副馆长、市美术馆馆长张向军是展馆的主要设计者。他说:“这是第七届文博会,我们在往年设计经验基础上力求有所提高。大家看到的‘满眼绿’、‘海之蓝’、‘孙子兵法元素’,是围绕‘孙子故里 生态滨州’主题展开设计的。展品中既有彰显黄河文化的博兴草柳编、布老虎,也有诠释滨州海洋文化的海瓷、盐雕,黄河文化与海洋文化的交融,正是滨州地处黄蓝‘两区’叠加地带的生动体现。我们的



绿色主题力求贴近自然,正是对习近平总书记提出的‘绿水青山就是金山银山’重要理念的贯彻,也是对生态滨州建设多年成绩的一次总结、汇报。”

的确,如此绿意盎然、渐进自然的总体设计,让滨州场馆令人印象深刻。

## “青春版草柳编”销售火爆,兄弟地市布展人在开展前纷纷抢购

开幕前一天,刚刚卸车准备布展的博兴草柳编参展商就卖出不少产品,成为兄弟地市布展人追捧的“宠儿”!

这边是传统的蒲团、布老虎、簸箕,那边是可爱的鸟窝、小草房、小椅

他涉恶类团伙169个,破获刑事案件706起,刑事拘留892人,查获涉案资产1.42亿元。

孟晓雷说,社会控制是法律的基本功能,良好秩序是国家治理的重要价值维度。我市在抓严格执法的同时,抓公正司法,以法治思维、法治手段,在法治轨道上开展扫黑除恶专项斗争。

把好事关事实关、证据关、程序关、法律适用关,严格贯彻宽严相济的刑事政策,对黑恶犯罪的组织者、领导者、骨干成员、“保护伞”依法从严惩处,对主动自首、犯罪情节较轻的其他人员依法从轻、减轻处罚,确保政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

## 实施综合治理,分系统、分行业、分领域推进扫黑除恶专项斗争

孟晓雷说,清除黑恶势力的“毒瘤”“病灶”,不能只靠政法机关单打独斗,必须统筹协调、齐抓共管。我市各级各有关部门依法履职,分系统、分行业、分领域推进扫黑除恶专项斗争,从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延。

如,交通运输部门加大对非法客运经营行为、非法拉客等违法行为的打击力度;住建部门在建筑工程施工建设、市政工程建设、房地产开发、房屋征收、房管、村镇建设管理、勘察设计、干部职工涉黑涉恶等8个领域设立专班,制定了责任追究制度。

同时,抓重点管控。加快推进“雪亮工程”和各级综治中心标准化建设,搭建基层治理的实战化平台。健全特殊人群帮教管控机制,严防黑恶势力侵蚀、渗透。开展社区服刑人员“百日安全”专项行动,对社区服刑人员进行全面排查,鼓励社区服刑人员揭发涉黑涉恶案件线索。将涉黑涉恶信访问题列为信访案件“集中化解年”重要内容,把扫黑除恶和解决群众合理合法诉求、防范化解重大风险隐患结合起来,促进信访形势持续好转。

加强基层组织建设,筑牢防范黑恶势力滋生的“堤坝”

孟晓雷说,开展扫黑除恶专项斗争,要把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来,深挖彻查黑恶势力背后的“保护伞”。

一手抓严肃问责,坚持“一案三查”,加大对地方党委、政府主体责任和有关部门监督管理责任的倒查力度,对不动真碰硬、不担当不作为的领导,依纪依法严肃处理,以责任倒查推动扫黑除恶专项斗争深入开展。

采访中,她的草编裙子就被模特、演员穿上了央视节目。她的很多货物都出口,认识了不少老外。她的作品堪称是“青春版草柳编”。

## 科技与文化融合,中国第一“牛”县阳信的骨雕骨瓷精美如同象牙雕

用牛骨头雕刻的艺术品,你见过吗?

在滨州展馆里,阳信寰宇盛大骨雕工艺品有限公司负责人赵玉海说:“咱们阳信县是闻名的中国鸭梨之乡、全国畜牧百强县,正在打造中国第一‘牛’县,有丰富的牛骨资源。我们公司充分利用这一资源,大力发展骨雕产业,把一块块牛骨经过手工雕刻变为精美的艺术品,从而延长了阳信县牛产业深加工链条。最近,我们参加2018第十届中国(山东)工艺美术博览会暨首届‘一带一路’国际手工业民间艺术展,在山东省工艺美术设计评比活动中一举摘得1金4银。目前,我们是中国北方唯一一家生产牛骨骨雕的企业。”

他介绍,公司产品种类已达800余种。展柜上不仅有骨雕还有骨瓷。骨骨雕刻是一门仅次于象牙雕的艺术形式,自从禁止象牙贸易后,牛骨便成为替代象牙的最好材料。用来雕刻的三棱骨、筒骨、蹄骨、扁骨等牛骨,虽然价格低廉,但却能制作出精美绝伦、栩栩如生的人物、花鸟等雕刻艺术工艺品,达到了仅次于象牙雕的艺术效果。

# 滨城公证处推出“实时保”业务

公证进入电子证据实时保全新时代

滨州日报/滨州网讯(记者 管林忠 报道)近日,滨城公证处同上海人科公司、中国联合网络通信集团有限公司紧密合作,自主研发运营了以云存储、信息安全技术为核心,以电子数据保全服务为目标的“实时保电子数据保全取证平台”。

“实时保”是一款能自助取证的电子数据保全取证平台。平台部署于公证处,不经过第三方,从技术和机制上确保了网络环境可信、计算机清洁,证据在取得的同时被同步保存至与公证系统相连的云存储服务,存储结果安全可靠,解决了互联网取证难及电子数据不易保管的难点,实现了合法合规、实施便捷、安全可靠的全新网上取证的重大改革。

据介绍,与传统保全证据公证相比,用“实时保”保全证据,具有明显优势:保全证据步骤简单快捷。用户可以随时随地启动手机实时保APP自助操作取证,然后将获取的电子数据同步上传到公证系统后台云存储

服务器。取证过程无需公证员现场参与,日后若有需要,只需去公证处申请调取出来。保全范围广,保全内容多样化。实时保不仅对各类传统现场保全证据适用,更是对在信息时代对各类新型网络电子证据保全需求的得力助手。实时保支持实时录音、录像、拍照等即时保全证据方式,支持对各类网站、网购和线上交易进行全过程记录、各种原生态网页、游戏、视频、微信、微博内容、品牌商标专利权等网络侵权证据取证、网络维权等。同时在公证处取证,政府执法过程中也得到了广泛的应用。实时保平台系统就像一个公证机器人,在后台对用户上传的数据结果同步存储和监督。更加经济、高效。在用户觉得可能有必要保留证据的时候,只需花费一点网络通信费用,就可以将数据保存在实时保的云存储服务,在确定需要该证据时,再去公证处申请调取,这样既不会错失证据,又不会造成过多费用的支出。

# 市经信委举办党委理论学习中心组(扩大)读书班



滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 温波 报道)10月10日,滨州市经信委举行党委理论学习中心组(扩大)读书班暨滨州市委党校经信委分校培训班开班动员会议。党委理论学习中心组全体成员、正科级以上干部及机关党委委员、机关各支部书记、委员,共50多人参加。读书班为期3天,每天固定不少于10个学时,采取白天和晚上个人自学与集中学习、交

## 我市在水落坡进行玉米花生套种试验取得成功

# 玉米花生套种 一亩地多收千余元

滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 宋元瑞 报道)“我们村今年在村支委王子强的带领下,进行了30亩左右玉米花生套种试验,目前看,每亩玉米大约能收1100斤,花生大约能收600斤。”近日,阳信县水落坡镇五支刘村村民刘凤申高兴地说。

9月27日,省农科院作物研究所农业气象与生态团队负责人孟维伟博士一行到五支刘村对玉米花生套种进行测产。结果显示,该试验地块亩产玉米517.72公斤,花生300公斤。按照花生每公斤5元计算,去掉生产成本,进行玉米花生套种,比单产玉米每亩地可增收1000余元。

为加快全市种植结构调整,增加单位面积的种植效益,提高农民收入,近年来,我市农业部门大力引进新的种

# 无棣发起“扫黑除恶·巾帼在行动”倡议

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 唐盈 报道)近日,无棣县妇联向全县广大妇女和家庭发出了“扫黑除恶·巾帼在行动”倡议。

为切实提高妇女群众对扫黑除恶专项斗争的知晓率及参与率,让妇女姐妹充分认识开展扫黑除恶专项斗争的重大意义,无棣县妇联向全

# 博兴初步完成2017年度县级财政项目绩效评价工作

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 报道)预算绩效评价是全过程预算绩效管理的核心。为提高绩效评价工作质量和专业化程度,博兴县财政局积极引入中介机构参与项目绩效评价工作,今年共委托5家中外机构对45个2017年度县本级项目开展预算绩效评价,目前评价工作初步完成。

结合近几年开展预算绩效评价工作实际,按照问题导向原则,在今年项目预算绩效评价中,该局采取了多项举措优化中介参与预算绩效评价工作,着力提高预算绩效评价工作质量。具体而言,规范培训,统一标准,在评价项目上实行“双选”机制,即中介机构提出申请评价项目建议,财政

植模式和品种,在前期推广中草药、芝麻、高粱等作物种植取得良好成效的基础上,今年选择阳信县水落坡镇五支刘村进行了玉米花生套种试验再获成功。据了解,五支刘村玉米花生套种采取6行玉米4行花生的模式,通过缩小玉米株距,把花生带上的玉米挤到玉米带,在玉米株数不减、增加通风透光度的条件下,达到产量完全稳定或略有减产,同时在同一块土地上增收花生,大大提高了亩收益。

孟维伟介绍,玉米花生套种模式是2017年农业部主推技术,目前在我省聊城、德州、东营等市都有推广。这种种植模式机械化条件成熟,可进行玉米花生间作一体化机械播种、田间管理和收获,是一项很好的提高农民收入的技术措施。

切实管好自己和家庭成员,坚决不参与黑恶组织,坚决不从事涉黑涉恶违法犯罪,坚决不包庇、放纵黑恶势力,坚决不收受黑恶势力贿赂或在黑恶势力设立的公司、企业入股分红,坚决不给黑恶势力编织“关系网”、寻求“保护伞”可乘之机,为打赢扫黑除恶专项斗争贡献巾帼力量。

局再结合具体评价项目中各中介机构的专业优势、评价经验等情况,择优选择中介机构开展预算项目绩效评价。引入预算绩效评价工作优秀的县外中介机构,在实践中借鉴学习先进的评价方式、方法。将对中介机构绩效评价工作,从方案制订、人员安排、评价结果、报告质量等方面进行考评,并将考评结果作为参与预算绩效评价业务和评价费用结算的重要参考,强化预算绩效评价质量控制机制。为避免出现中介机构在预算绩效评价过程中存在主观不公、标准不一现象,建立“再审核”制度,邀请山东财经大学预算绩效研究中心专家对第三方中介机构所评价的45个项目进行再审核,大力提升绩效评价工作质量。